

# 科创启智向未来 家校社协同育新人

市南区开启教育扩优提质新篇章,推动基础教育优质均衡发展

**本报12月3日讯** 日前,青岛一中教育集团科创联盟启动暨市南区扩优提质专题推进会在青岛一中市南分校举行。本次会议以“科创启智向未来”为主题,汇聚高校、科研院所、企事业单位等代表,共同探讨科学教育发展路径与创新人才贯通培养机制,开启市南区基础教育扩优提质新篇章。

青岛一中教育集团总校长田山致辞介绍了集团在推动科学教育、构建创新育人生态方面的责任与愿景。随后,青岛一中市南分校执行校长郭文

雯就学校在科学课程建设、实践活动与人才培养方面的实践成果作专题汇报,展现学校在贯通培养方面的系统探索。家校协同是教育高质量发展的重要支撑,学校家委会主任王倩现场分享了家校携手助力学生科创成长的实践体会,彰显出家校合力在育人过程中的坚实基础。

为推动资源整合、机制共建,会上正式揭牌成立青岛一中教育集团科创教育联盟,并发布青岛大学大中小学思政课一体化建设科创思政共建单位名单及《联盟创建方案(征求意见稿)》。来自青

岛大学、山东港口青岛港集团有限公司、青岛市航海航空车辆模型运动协会等单位的代表先后发言,围绕联盟建设、资源融通、课程共建、实践育人等方向建言献策,为科学教育注入多元力量。

在专家引领环节,哈尔滨工业大学威海校区招生处副主任张振宇、国家创新方法中心青少年教育基地主任赵磊分别作专题报告,从高校人才选拔与青少年创新能力培养等维度,为现场教育工作者带来前沿理念与实践方法。

市南区教育和体育局党组书记、局长管学军介绍了下一步区域科学教育发

展与基础教育提质相关工作进展,希望辖区各校以联盟为平台,持续推动教育资源优化整合,构建高质量育人体系。

会后,与会嘉宾还共同参观了青岛一中市南分校科创楼。

据介绍,下一步,市南区教体局将以此次会议为契机,点燃科创教育联盟强劲引擎,持续推动优质教育资源流动共享,构建更为开放、融合的创新教育生态,助力学子成长为驱动未来的创新力量,促进基础教育优质均衡发展。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 张琰)

## 青岛学子“鉴宝”显神通

青岛经济职业学校勇夺市赛宝玉石鉴定冠军

**本报12月3日讯** 11月28日,2025年青岛市院校职业技能大赛宝玉石鉴定赛项在青岛经济职业学校成功举办。本次大赛汇聚了青岛中高职各大珠宝类院校的近百名优秀学生选手同台竞技,展现了青岛珠宝专业学子的过硬技能与青春风采。

大赛开幕式由青岛经济职业学校党总支副书记、副校长郭俭主持。开幕式上,青岛市教育科学研究院职业教育与高等教育部主任张宪在致辞中强调,职业技能大赛是检验人才培养质量、推动职业教育改革的重要平台,为技能人才成长搭建了广阔舞台;青岛经济职业学校党委书记王建鹏表示,学校始终高度重视技能人才培养,期待学子们以赛促学、以赛促练,在赛场绽放专业光彩。随后,青岛市黄金珠宝饰品监督检

验站站长刘平代表裁判员庄严宣誓,青岛工艺美术协会会长、青岛工艺美术集团董事长满善良宣布大赛正式开赛。

竞赛现场,选手们化身“鉴宝能手”,充分运用所学珠宝鉴定知识,使用折射仪、显微镜、分光镜等常规珠宝鉴定仪器对宝玉石进行未知鉴定。根据数据与现象,依据国标,对裁判从35种宝玉石中随机抽取的10种样品进行鉴定。经过一天的激烈角逐,青岛经济职业学校学子表现突出、斩获佳绩:赵雅茹斩获一等奖,孙思彤、徐晓云获得二等奖,王子玉、韩睿恩、乔丽、巩真言获得三等奖,姜军尧等7名同学获优胜奖。

据悉,青岛经济职业学校已将珠宝专业打造为山东省中职特色品牌专业,成功招生山东省首批初中后五年制大专,构建了校、市、省、国家四级竞赛机



青岛经济职业学校勇夺市赛宝玉石鉴定冠军  
学校供图

制。学校先后承办多届青岛市职业技能大赛,并在2023年全国职业院校技能大赛、2024年世界职业院校技能大赛争夺赛中斩获金奖第一,2025年再度拿下世赛艺术设计赛项金奖,实现连续三年蝉联该赛事金奖第一名。学校通过

深化校企合作、推进产教融合,注重学生专业技能与综合素养双提升,持续为青岛及山东地区输送创新型高素质技能人才,为地方产业升级发展注入强劲动力。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 于娜)

### 资讯

#### 青岛39中市北分校 舌尖上的英语课堂

**本报12月3日讯** 近日,青岛39中市北分校举办“舌尖上的英语课堂”沉浸式实践活动,通过“美食+英语+劳动”的创新形式,让同学们在动手实践中感受学习乐趣,收获成长。活动现场设置沙拉、寿司、蛋糕、饭团、奶昔、三明治六大制作区域,新鲜多样的食材整齐陈列,同学们化身“小小美食家”,全身心投入制作。本次活动打破传统英语课堂的教学模式,制作完成后,大家用英语介绍作品、分享品尝感受,不仅提升了语言应用能力,更体会到劳动创造美好的真谛。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 于娜)

#### 青岛敦化路小学 解锁橄榄球运动新体验

**本报12月3日讯** 近日,青岛敦化路小学以一场别开生面的校园橄榄球初体验,正式拉开国际文化月的序幕。活动邀请来自英格兰的专业教练亲临指导,带领同学们走进橄榄球的奇妙世界,在运动与探索中感受多元文化魅力。

活动现场,同学们在奔跑、传球、配合中尽情释放活力,不仅掌握了橄榄球基本运动技能,更深刻体会到与队友默契协作、面对挑战坚持不懈的体育精神。青岛敦化路小学相关负责人表示,未来学校将持续立足国际视野,以多元活动为载体,搭建家校共育平台,让同学们在“学中玩、玩中学”中解锁更多成长可能,在国际文化交融的体验与探索中绽放成长光芒。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 于娜)

#### 展演纷呈 展现乡村少年新风貌

**本报12月3日讯** 近日,青岛市乡村学校少年



少年宫建设成果展在铺集小学举办。学校供图

官建设成果展示活动在胶州市铺集小学举行,青岛市文明办、胶州市相关部门负责同志及部分区市文明办、乡村学校少年宫代表、师生共100余人参与。

活动在铺集小学的沙画表演《感恩师恩》中拉开帷幕。随后,里岔小学的舞蹈《采莲》轻盈翩跹,铺集小学的集体朗诵《谁是最可爱的人》铿锵激越;杜村小学带来的《三铺龙拳之十步拳》是省级非物质文化遗产,一招一式尽显武术神韵;洋河小学合唱《小池》《春晓》更以童声传递经典韵味,集中展现农村未成年人精神风貌与少年宫育人成果。下一步,青岛将通过丰富活动载体、强化辅导员队伍、完善运行机制,推动少年宫内涵发展,打造成乡村未成年人的实践基地。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 马妮娜 通讯员 张磊)

#### 胶州市北青实验学校 沉浸式科技研学赋能成长



小学生参与“化学实验演示小课堂”。学校供图

**本报12月3日讯** 近日,胶州市北青实验学校组织小学部、初中部学生走进青岛大学浮山校区,开展为期一天的“研科学之真理,学青大之精神”主题科技研学实践活动。青岛大学教师介绍学校发展历程、学科优势及校园文化,并带来生动有趣的物理科普讲座,激发同学们对科学的浓厚兴趣。随后,学生按学段分组展开特色研学活动。初中组学生参与大学物理演示,以及力学、光学等实验项目,感受科学探索的严谨与魅力。小学组学生则参与“趣味物理知识小课堂”和“化学实验演示”等互动课程,通过讲解和实验,在轻松氛围中学习基础科学知识。

此次研学活动通过沉浸式、互动式学习,拓宽了学生知识视野,增强了实践能力与团队协作意识。北青实验学校将继续推进校外实践教育,依托高校资源,搭建多元学习平台,助力学生在科技与实践融合中茁壮成长。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 马妮娜 通讯员 兰晓仪)

#### 胶州市振华中学

#### 获评山东省“书香校园”典型案例

**本报12月3日讯** 近日,胶州市振华中学获评山东省“书香校园”典型案例,成为全市基础教育领域阅读推广的标杆。多年来,该校坚持“书香育人”理念,通过空间营造、活动创新、师生共读、家校联动等举措,让阅读成为校园生活的自然底色。在空间打造上,学校构建“立体化”阅读场景,图书馆配备智能借阅系统;走廊、操场、实验室等区域都设置了舒适的阅读座椅,让阅读触手可及。活动设计上,每年“读书月”和“校园文化节”,开展经典共读、“朗读者”大赛等活动,让学生们有机会展示自己的才华,激发对阅读的热爱。

此外,“教师阅读导师团”的成立,更是让热爱阅读的教师成为学生的阅读榜样和引路人。学校定期举办的“家长读书会”和“亲子阅读活动”,不仅增进了亲子关系,也让家长们了解阅读的重要性。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 马妮娜 通讯员 张晓刚)